

# বোগ-আবোগ্যে গাছের অবদান

জ্ঞান বস্তু  
সাময়িক উদ-আবিকারিক

মানুষ আদি কাল থেকেই জ্ঞানস গাছ গাছড়া  
 আর তার বিভিন্ন অংশকে বোটা আবোগ্যেব ব্যাপারে  
 ব্যবহার করে আসছে। পুরাকালে জ্ঞানস ডাবত, নিশ্চয়ই  
 এই সব গাছ পাতার আকৃতি-প্রকৃতির দ্বারা প্রকৃতির জ্ঞান-  
 ইঙ্গিত রয়েছে। তাই তারা জরীবেব-এ-আজ-  
 বোগ্যসমূহ হতো, তাই মাঝে মাঝে অনুসারে গাছের  
 বিভিন্ন অংশ বোগ আবোগ্যের জন্য ব্যবহার করত।  
 কালের প্রবাহে ধীরে ধীরে সব কিছুতেই পরিবর্তন  
 হলে, উনি বজ্রহনের উন্নতির মাঝে জ্ঞানস  
 বোগের কার্য নিরনয়ে সম্মত হলো, তাই মাঝে-  
 মাঝে কোন গাছ কোন যুগে মধুর তাত-তা-  
 উন্নত পাবল। এই জ্ঞান ডাবে জ্ঞানসের জ্যাং-  
 আর-সাময়িক ফলে বোগ আর গাছ গাছড়ার-  
 দ্বারা বিভিন্ন মস্ত মস্ত গাছে উঠল। উদ্ভিদ  
 জগত-এ জ্ঞান ব্যাপক-আর বোচ্যসময় যে আজও  
 জ্ঞানস তাকে মধুর করে চিন্তে পারে, নাই।  
 তাই বলে জ্ঞানস উন্নত হয়ে বসে লেই, আবোগ্য  
 গতিতে অকৃষ্ণি পরিষ্কর করে চলেছে জ্ঞানস  
 অজ্ঞানকে উন্নত। আজও পৃথিবীতে অনেক  
 বোগ দুবা বোগ্য। বোগের চিকিৎসার জন্য পৃথিবীর  
 বড়-বড় জ্ঞানস বা দিন বাত পরিষ্কর নিবীষ্কর করে  
 চলেছেন। কে-উনে হয়ত মেরি বোগ্য-আহোগ্য  
 করতে পারে এ জ্ঞান গাছ গাছড়া নিম্নত-আহোগ্য  
 দর্শনদানত হলে।

আহোগ্যের চারিদিকে এই যে ছুটিয়ে রয়েছে



যোগ্য জগৎ আৰু গাছখালা, তা শুবু আত্মাদেৱ খাদ্য  
 ও পৰিবেশই জোগায় না, বোগেৰ সন্তোষে যুদ্ধ কৰে বাঁচাব  
 চাবিকাঠি পৰ্য্যন্ত তাৰই হাত। এই ভেষজ ঔষধেৰ ঔষধ  
 মৰিলে যে কয়জন স্থানিক ঔষধেৰে মথ স্থানি আৰাম  
 আয়েশা ত্যাগ কৰোছিলে তাৰ মৰ্যে শ্ৰেয়ী আভিমান  
 খালেৰ নাম উল্লেখযোগ্য। আজন্ত তাৰ চিকিৎসা পদ্ধতি  
 লোকৰ কাছে কিংবদন্তি হয়ে বয়েছে। কিম্বা মাতাৰ  
 বিজ্ঞানেৰ উন্নতিৰ মাথে ভাল ঙ্গিলিয়ে মানস গাছ  
 গাছজাৰ নিৰ্য্যাম থেকে অনেক বকম ঔষধ প্ৰস্তুত কৰে  
 আৰিওতা ওৰত ছিলো ~~এ~~ এখন এই ঔষধীয় গাছ  
 গাছজাৰ গুদাম স্বৰূপ। দাক্ষিণাত্যেৰ মালভূমি, কাম্বোজ  
 উপত্যকা প্ৰভৃতি স্থানে যে পৰিমান ঔষধীয় গাছ  
 গাছজা পাওয়া যেত, তাতে দেশেৰ চাহিদা পূৰণ  
 কৰেও বিদেশে বপ্তানী কৰা যেত। তাই মানস অন্য  
 কোন দিকে এ ব্যাপাৰে আৰ কোন প্ৰকাৰ চেষ্টা  
 কৰে নাই। দেশ বিজাতিৰ পৰ আত্মাদেৱ অতুল  
 আতি অল্প পৰিমান বন মধুদই এমেছিল একে তা ছিল  
 ঔষধীয় প্ৰয়োজনেৰ উন্নতায় আতি নগন্য। তাই  
 স্থাৰিততা প্ৰাপ্তিৰ প্ৰথম থেকেই আত্মাদেৱ ওৰত  
 হয়েছ কি কৰে দেশেৰ কাঠেৰ চাহিদা পূৰণ  
 কৰা যায় এক বন মধুদ বাড়ানো যায়। দেখা গেল  
 আত্মাদেৱ ঔষধীয় গাছ গাছজা আত্মদানী কৰতেও  
 বেনা কিছু পৰিমান বৈদেশিক মদা ব্যয় হছে।  
 আত্মাদেৱী বনে কি পৰিমান বিভিন্ন প্ৰকাৰ  
 ঔষধীয় গাছ গাছজা আছে তাৰও কোন মাঠিক  
 বিবৰণ কৰেও জানো ছিল না। তাই মৰকাৰ  
 বনজ মধুদেৱ মৰ্যে এই যে আৰ এক মধুদ  
 লোকয়ে আছে তা উন্নতৰ জন্য সচেষ্ট হলেন।  
 তা ছাড়া দেশেৰ চাহিদা পূৰণ কৰাৰ জন্য  
 কি-ভাবে ঔষধীয় গাছ গাছজাৰ ব্যাপক চাষ-



করা যায় তা পরীক্ষা নিবন্ধন করার জন্য বিভিন্ন মন্ত্রণা-  
 গণ্ডি তুললেন। তাঁরা শ্রী আন্মাদের দেশীয় গাছ গাছড়া-  
 উৎপাদনের মর্মেই নিজেদের চেষ্টা-সম্মানবদ্ধ রাখেন নাই  
 বরং কি-করে বিদেশী-গাছ-আন্মাদের মাটি আর্-  
 জলবায়ুতে উৎপাদন করা যায় তার পরীক্ষাও অবিবাহ  
 গাওতে চালিয়ে যাচ্ছেন।

আন্মাদের এই বন্যাবেশনাগাওঁের বিভিন্ন বিভাগের  
 একটি অংশ এই ঔষধীয় গাছ গাছড়ার গবেষণায়-  
 নিয়োজিত। দেশের বন্য মন্ত্রদের ডিতর কি পরিমাণ  
 ঔষধীয় গাছ আছে তার সংখ্যা ও তথ্যাবলী সংগ্রহ  
 করা, যে-সমস্ত মূল্যবান ঔষধি জংগলে ইতঃপুতঃ  
 জন্মে তার চাষাবাদের মর্মে দিয়ে কি-করে প্রচুর-  
 পরিমাণে ফলানো যায় তার চেষ্টা করা, দেশীয়-  
 বাজারে কোন কোন ঔষধের গাছের কি পরিমাণ  
 চাহিদা ও মূল্য; তা-নির্ধারণ করা, বিভিন্ন প্রাতি-  
 ষ্ঠান কর্তৃক ব্যবহৃত ঔষধীয় গাছে স্থায়িত্ব উৎপাদনের-  
 পরিমাণ নির্ণয় করা এবং তা-দূরীকরণের পথ  
 বের করা এবং সব জোষ দেশীয় চাহিদা পূরণ করে-  
 বিদেশে প্রয়োজন আছে এমন সব ঔষধীয় গাছ দেশে  
 উৎপাদন করে-বপ্তানি-মারফত জাতীয় আয় বৃদ্ধি করা  
 এই অংশের প্রধান কাজ।

উপরোক্ত লক্ষ্যের উপর-ভিত্তি করে এই বিভাগ গত পাঁচ  
 বছর ধরে কাজ করে যাচ্ছে। এই অল্প সময়ে নানা প্রাতি-  
 ফল অবশুই থাকে। লক্ষ্যে অর্জনে আন্মারা অনেক-  
 দূর এগিয়েছে। জাতীয় সেবায় আন্মারা যে সম্মান  
 উদ্দেশ্য নিয়ে এই কাজ করে যাচ্ছে তা যথেষ্ট কার্যকর  
 এবং তার ফলও ধীরে ধীরে অর্জিত হবে। এমন দিন  
 সূঁদূর নয় যেদিন আন্মারা দেশের আন্মাদের লক্ষ্য-  
 আর্ উদ্দেশ্য সাফল্য লাভিত হয়েছিল। আন্মাদের এই  
 মূঁদ্র-প্রচেষ্টা একাদিন জাতীয় সমস্যার সমাধান করে-  
 দুঃস্থ মানুষের সেবায় অনেক স্থানি সাহায্য করবে।